
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data venerdì 21 marzo 2025, alle ore 11:38 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala,
la riunione "Prima Commissione ‐ Seduta del 21‐03‐2025 ‐ ore 11:30" dell'organo Prima Commissione ‐ Affari
Generali ed Istituzionali ‐Personale ‐ Politiche Comunitarie ‐ Società Partecipate..
Presiede la seduta Consigliere GIACALONE Pietro.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Mario RODRIQUEZ Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓ ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 11:38, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"Buongiorno a tutti i colleghi, oggi 21 marzo 2025, questa è la Commissione Affari Generali Istituzionali, sono le ore
11.39, prego Segretario chiami l'appello."

Prende la parola Amministrativo Commissione Segretario:

"Grazie Presidente Giacalone.

Giacalone Pietro presente, Martinico Elia assente ma ha delegato il consigliere Milazzo Vito che è presente, Cavasino
Pietro assente, Coppola Flavio Presente.

Fernandez Massimo.

Assente.
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Genna Rosanna.

Assente.

Gerardi Ivan.

Assente.

Ma ha delegato il consigliere Accardi Michele che è presente.

Carnese Giuseppe.

Presente.

Milazzo Eleonora.

Assente.

Rodrigo Ezmario.

Presente.

Titone Vanessa.

Presente.

Risultano presenti all'appello 7 consiglieri su 11, la seduta è valida.

Aggiungiamo che è presente nella qualità di capogruppo consigliare"

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"il consigliere Antonio Vinci.

Perfetto, grazie.

Ringraziamo anche della presenza il segretario generale che oggi è stato convocato nella seduta odierna per alcune
domande sul punto all'ordine del giorno Marsala Servizi.

modifica dello statuto da Marsala Scola all'istituzione denominata Marsala Servizi che modifica il vigente statuto
dell'istituzione Marsala Scola.

La delibera è stata attenzionata dalla Commissione, abbiamo ascoltato gli assessori che rientrano da questa scessione
dei servizi che sono previsti in base alle loro deleghe nell'articolo 4 del nuovo statuto.

e quindi li abbiamo ascoltati, poi abbiamo sentito anche l'ufficio di ragioneria con il dottore Michelangelo Sala per
capire sia le dinamiche di trasposizione degli uffici dall'ente comune alla nuova istituzione che poi, diciamo, problemi
se possono esserci o meno se possono verificarsi o meno dal punto di vista contabile e quindi di bilancio.

C'ha tra l'altro anche sottolineato la necessità di comunque adeguare lo statuto alla legge 118, allora non mi ricordo
bene perché questo non era presente nello statuto del 2011, esattamente."

Interviene Segretario Generale Dott. Andrea Giacalone:

"Lui diceva che comunque già si applica questa cosa, però inserirlo nel nuovo statuto è una cosa in più e poi prevedere
la figura del vice direttore che qua è prevista mentre nel vecchio statuto o comunque nello statuto di massa alla scuola
non c'è.

Sì sì e quindi lasciarla comunque, la figura del vice direttore, esattamente.
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Questi sono stati i due punti che lui ha specificato, che per lui sono punti comunque fondamentali.

Oggi l'abbiamo convocata perché c'era una richiesta, una pregiudiziale del del collega Coppola che ora faremo
intervenire che si riallaccia agli emendamenti che sono stati approvati al DUP dal Consiglio Comunale che in un certo
qual modo cassano la nuova nascita dell'istituzione Marsala Servizi.

Quindi facciamo intervenire Coppola e così rispondiamo a questa che è fondamentale.

no no però se non ti dispiace"

Alle ore 11:43, si unisce alla seduta Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA.

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"ridirlo tu così"

Prende la parola Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"prenotati quindi diamo la parola al consigliere Coppola Tutti i colleghi, il Sergiatore Generale.

Allora io ho posto una pregiudiziale in merito alla proposta di delibera, che è arrivata prima comunque il documento
unico di programmazione, dunque era in linea su quello che l'amministrazione aveva previsto nella visione strategica
del Comune, nella parte che riguarda di competenza del DUP.

E' pur vero che noi in fase di emendamenti e di approvazione del documento unito dell'armazione tutte le parti che
riguardano l'istituzione o la trasformazione dell'istituzione in società di servizi, perché di fatto la cambia anche come
assetto non solo organizzativo ma anche come dal punto di vista normativo perché parliamo di una società di servizi
rispetto all'istituzione dunque una partecipata che potrebbe pure domani avere anche a questo punto secondo me
anche delle partecipazioni da privati.

Secondo me, ma comunque sia, il concetto è questo.

Noi, avendo approvato il DUP, dove nella visione strategica non esiste più l'istituzione di Marsala Servizi, dunque
rimane l'istituzione Marsala Scuola per com'è, Noi dobbiamo continuare a valutare la delibere appropriativa del
Consiglio Comunale oppure l'amministrazione tenuto conto quanto deliberato il Consiglio Comunale dovrebbe
provvedere al ritiro dell'atto.

Poi, al di là della questione di Marsala Scola, dunque previsione adeguamento alla legge del 2011 e la previsione del
Vice Direttore, è una modifica statutaria dell'attuale istituzione e che ci porterà eventualmente poi successivamente a
fare scelte diverse nel senso integrare con queste cose.

Solo questo era la pregiudiziale."

Interviene quindi Segretario Generale Dott. Andrea Giacalone:

"Perché mi è venuto il dubbio sinceramente? Buongiorno a tutti Presidente.

Premetto che quando l'amministrazione ha presentato, ha dato input per ridigere la modifica del vigente statuto di
Marsala Scola, perché al di là del nome noi stiamo di fatto modificando lo statuto, quindi non c'è una la nascita di un
nuovo soggetto giuridico.

Il soggetto giuridico è sempre quello, però gli cambiamo il nome, gli cambiamo l'attribuzione, ma il soggetto giuridico
esiste, esiste, esiste.

No, no, no, ora ci arriviamo a questo.

Quindi oggi non siamo di fronte, quindi la proposta che ha presentato l'amministrazione comunale è una proposta di
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modifica delle sisteme.

Poi voi avete nelle vostre prerogative apportato delle modifiche al DUP da cui si evince da una serie di articoli che
Marsala Servizi e la proposta sembrerebbe che non debba andare avanti.

Ora, se questo è motivo di ritiro da parte dell'Amministrazione o altre fattispecie, secondo il mio modesto parere, se
l'Amministrazione non ritira questo provvedimento, il Consiglio Comunale deve adottare, deve esprimere, lo sovolontà
la deve esprimere.

Secondo me sì, se deve esprimere.

Secondo me sì, a meno che la domani mattina il sindaco dice no, no, questa proposta la rideremo, io via.

Però, dico, se il Consiglio Comunale, se nessuno ritira questa proposta io penso che si debba, in linea con quello che ha
fatto prima, si dovrebbe conseguenziare.

No, no, no, secondo me si può trattare tranquillamente.

Però è importante, secondo me, a questo punto anche puntualizzare gli aspetti.

Il consigliere parlava poco fa, diceva l'istituzione cosa fa e cosa non fa.

Attenzione.

Innanzitutto l'istituto giuridico che regola la materia è sempre l'istituzione.

Sempre l'istituzione, è richiamata.

come disciplinato dall'ordinamento regionale siciliano.

Cosa si è fatto comunque? Quindi l'istituzione c'era e rimane.

L'assetto giuridico è in armonia con l'articolo della 142, di cui noi oggi ci parliamo, che tratta la materia
dell'istituzione.

con la modifica che cosa si è voluto innanzitutto dal punto di vista giuridico a me del politico non interessa dal punto di
vista giuridico si è voluto sottolineare e far emergere con chiarezza che le istituzioni benché abbiano personalità
giuridica sono strutture che possono erogare servizi quindi sono enti strumentali all'amministrazione Perché? Perché
ormai la giurisprudenza consolidata ha statuito, lo sapevamo anche prima, ma la Corte dei Conti ci ha dato una mano,
che la titolarità della funzione rispetto ai servizi che vengono traslati all'azienda strumentale sono di competenza del
Comune.

Sono di competenza del Comune.

Quindi che cosa fa l'istituzione? l'istituzione è il braccio armato scusate è un'organizzazione che eroga servizi per il
conto del comune ma la funzione, la titolarità non cambia, noi abbiamo parlato di modifico, non cambia, il situo
giuridico è quello afferente all'istituzione.

Ci fu un consigliere che disse in consiglio comunale, non mi ricordo più, dice non servono più gli assessori, è
esattamente il contrario Esattamente il contrario, l'assessore ai servizi che riguardano le istituzioni è fondamentale
perché la funzione è del comune, come voi avete letto.

Non lo so chi l'ha detto, io l'ho sentito in consiglio comunale, quindi l'e‐funzione, come vedete, come vedete e come
emerge chiaramente dalla modifica statutaria, il comune titolare della funzione è il comune che dà gli indirizzi e tutto
viene approvato dal comune, cosa che prima non esisteva, perché è nata per altra fattispecie.

L'istituzione c'era e rimane con questo.
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Ecco perché secondo me, ma questa è una vostra valutazione, consiglio con la deve tenere male su queste cose perché
lo statuto previgente non era in armonia con la lettura del riferimento normativo e a prescindere dalla dalla
pregiudiziale che diceva il consigliere il consigliere Coppola e qui certo giusto giusto no no no no ci mancherebbe
assolutamente sì sono io condivido in pieno condivido però qui sì secondo me potete trattare poi Voi potreste per
esempio, potreste tranquillamente modificare quello che è stato proposto in ragione al fatto che Massala Scuola o
Massala Servizi, chiamiamolo come vogliamo, tanto non cambia il contenuto, comunque dovrà rimanere in vita, non la
trovano meno, è giusto? Da Statuto mi pare che fino al 21 dicembre dovrebbe essere.

Questo è un aspetto che bisogna considerare, perché dal punto di vista tecnico Poi ci dobbiamo porre il problema se
deve finire al centonotocinqueventisei cosa dobbiamo fare dal punto di vista tecnico e amministrativo.

Il prossimo sindaco, comunque so sia, però è un aspetto gestionale su cui bisogna porre attenzione.

Personale e così via.

Questa è una prerogativa del Consiglio, però non cambia niente."

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"però diceva il dottore Sala che comunque i servizi, anche se c'è la scadenza, continuano.

Nella gestione del servizio, sapere quando cessa l'attività è importante per noi, per l'organizzazione interna e per il
percorso che si deve eseguire, perché se il Consiglio dice non ci interessa più questa cosa.

Allora noi lo dobbiamo sapere perché per i servizi non le possiamo interrompere.

I servizi non si interrompono e il percorso interno"

A questo punto, interviene Segretario Generale Dott. Andrea Giacalone:

"se non si fa niente e la scuola che finisce a maggio non si prologa perché è il cento e uno detto questo è importante per
noi sapere qual è la volontà dell'organo competente quindi il consiglio sul termine finale perché se voi domani mattina
deliberate di deliberate di chiudere centuno dodici sui servizi che sono in scadenza dobbiamo devono assumere
iniziative non è che la scuola perché finisce massa la scuola non è la scuola Questa è una cosa che bisogna
attenzionare."

Sul punto, prende la parola Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA che dichiara:

"Diamo la parola al consigliere Coppola.

Al di là della proposta dell'amministrazione della giustificazione in una società di servizi o multiservizi, chiamiamolo
così, considerate falso abbiamo avuto noi il sindaco nella commissione politiche sociali e trasporti dove il sindaco
qualche tempo fa aveva manifestato l'intenzione di costituire una partecipata per il trasporto pubblico locale.

e secondo quello che abbiamo potuto apprendere dalla dichiarazione del sindaco che le normative oggi e gli organi
competenti sono un po' arresti alla Costituzione di nuove partecipate.

in teoria domani dico anche per è possibile pensare di fare rientrare alcuni servizi all'interno del del comune e trasferire
altri servizi che hanno comunque una rilevanza economica perché mentre servizio mezza scuola bus non sono diciamo
organizzazioni che hanno una rilevanza economica il trasporto pubblico sì per certi aspetti è possibile domani noi non
cassiamo Marsala Scuola ma se la scuola rimane, domani il prossimo sindaco o la prossima amministrazione o questo
sindaco si decide facciamo rilanciare i servizi scolastici e trasferiamo il servizio del trasporto pubblico cioè il trasporto
pubblico locale finisce dentro questa organizzazione visto che non si può costituire una partecipata e i servizi scolastici
rientrano all'interno del Comune.

Dico ipoteticamente sono cose che potrebbero...
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oppure...

No, dico in funzione considerato che noi abbiamo avuto, almeno quello che ha detto il sindaco, che ci sono stati dei
problemi a costituire una nuova società partecipata per il trasporto pubblico.

A questo punto dico io, più che domani, è anche lasciare memoria del lavoro che si è fatto al prossimo Consiglio
Comunale che dovrà, nel giro di poco tempo, decidere se mantenere o meno, capire se la trasformazione della Marsala
Scuola, dunque di istituzione, in società di servizi può far rientrare servizi scolastici che comunque rientrano, secondo
me, un po' come la sanità, sono di quelle cose che di importanza primaria in un'amministrazione e trasferire il servizio
pubblico locale, cioè dei trasporti."

Interviene quindi Segretario Generale Dott. Andrea Giacalone:

"Non è così semplice che uno decide di passare, poco fa si parlava di rilevanza economica.

sono tutti elementi, tutti fattori che bisogna studiare anche sul fatto della municipalizzata c'è uno studio importante
perché la nascita di una nuova istituzione, azienda speciale, quindi di un nuovo soggetto giuridico Non è che non è
consigliato e il problema o la procedura prevede che la nascita di un nuovo soggetto giuridico che sia un soggetto che
deve gestire servizi passa dalla Corte dei Conti come parere obbligatorio e vingolante.

Ma non è tanto trasmettere gli altri.

Cosa trasmetterà la Corte dei Conti? Cioè si deve dimostrare, c'è uno studio, un cosiddetto business plan che sia un
piano che abbia elementi importanti e anche dimostrare la sostenibilità economica perché altrimenti non è appetibile
da nessuno se facciamo un'azienda municipalizzata, non sarà appetibile a nessuno perché per antonomasia i servizi di
trasporto pubblico locale sono dei trami secchi.

quindi bisogna studiare, ma la stessa cosa a mio parere è quello di raccorpare il servizio pubblico‐locale all'interno di
questa cosa.

A mio modesto parere non si può parlare di un accorpamento così in maniera...

no, secondo me assolutamente no.

con delle telecontrollate che sono qua, c'è un periodo transitorio di sperimentazione, non è a caso messo, ok? Perchè
questo serve per avere dati empirici sull'eventuale proseguimento.

Non è messa a caso questa cosa.

Quindi anche il fatto di decidere non è una cosa così.

Consiglio a decidere.

è più semplice secondo me fare un ragionamento di questo tipo? è più semplice però non è perché semplice noi
accorpiamo un servizio così importante senza che c'è uno studio che ci consenta di avere elementi dimostrativi della
sostenibilità, non parliamo di fare il servizio alla mensa, con tutto rispetto per la mensa, stiamo parlando di elementi di
rilevanza economica importante, di elementi soprattutto dove gli introiti, gli utili e gli aspetti economici sono...

la bilancia non è in equilibrio.

Quindi questa è una cosa su cui bisogna assolutamente tenere conto e studiare bene.

Le strade sono...

non si può sbagliare, o si fa un'azienda oppure si dà il rapporto.

C'è poco da..."
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Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"Presidente, inseriamo a verbale, approfittando di questa pausa, che alle ore 12.01"

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"è uscito il consigliere Milazzo Vito.

Allora, se non ci sono altre domande da rivolgere al Segretario, lo ringraziamo nuovamente per la presenza e"

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"per le risposte e noi continuiamo.

Inseriamo a verbale che alle ore 12 e"

Alle ore 12:06, lascia la seduta Consigliere Michele ACCARDI.

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"7 minuti esce il consigliere Michele Accardi.

Mi scusi Presidente, ma il consigliere Accardi rinuncia all'uscita, per cui ancora non era uscito, reinserisce la scheda, i
lavori possono proseguire, è"

Alle ore 12:07, si unisce alla seduta Consigliere Michele ACCARDI delegato da Consigliere Guglielmo Ivan GERARDI.

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"sempre presente il numero legale."

Interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"Ha chiesto intervenire il consigliere Coppola.

Posso? Presidente, noi la lettura l'abbiamo finita.

L'invito Presidente di chiedere al Secretario della nostra Commissione, Dottor Giancarlo Marino, di acquisire agli atti
della Commissione, cosa che possiamo comunque farlo io lo posso pure girare in file perché ce l'ho, l'attuale statuto
dell'istituzione Marsala Scuola per eventualmente trasformare con un unico emendamento la delibera della modifica
del statuto con la totalità dello statuto in atto vigente modificato per i punti che noi abbiamo discusso e che ci sono
delle criticità, fra cui l'allineamento alla norma del 2011 e se noi vogliamo inserire la figura del vice direttore.

e anche, vado oltre, se c'è la volontà politica di trasferire la scadenza dell'istituzione al 30 giugno 2027 per la questione
di completare l'anno scolastico, anche se il prossimo mandato, il prossimo sindaco avrebbe tutto il tempo di potere
pure prorogare nella revisione delle partecipate e che si può fare anche non necessariamente a fine anno ma si può fare
dall'indomani dell'insediamento del giuramento del prossimo sindaco può automaticamente stabilire il consiglio
comunale prossimo di allungare la vita dell'istituzione Marsala Scuola in attesa di decisioni ulteriori di sei mesi per il
combattimento dell'anno scolastro.

Dunque quella è una scelta politica e anche più di responsabilità per certi aspetti, ma non siamo tenuti a farlo perché è
demandata al futuro.

La questione del vice direttore che molti hanno sollevato e perché effettivamente durante il periodo che il direttore per
un motivo o per un altro possa essere assente l'istituzione è monca di avere una figura che possa prendere decisioni in
funzione.
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Nello stesso tempo potremmo anche, visto che possiamo completamente emendare l'atto deliberativo con l'attuale
statuto, modificato nei punti interessati aggiungere qualche cosa che potrebbe essere la scadenza o l'internità o le
funzioni di Marsala Scola su alcuni punti che noi potremmo pure decidere.

Dunque se vuole Presidente io posso girare lo statuto di Marsala Scola e lo possiamo leggere direttamente magari per
dare una lettura anche alla prossima seduta anche dal cellulare o dal tablet se è possibile oppure ce lo facciamo
stampare dal segretario della Commissione."

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"Grazie.

Per il proseguo dei lavori proviamo a sentire il dottore Sparla per anche avere poi un maggiore contesto della
situazione.

Per lunedì.

Lo"

Alle ore 12:14, lascia la seduta Consigliere Michele ACCARDI.

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"chiamo e vediamo se ci dà la disponibilità.

Presidente, un attimo d'attenzione, è uscito il consigliere Antonio Vinci che comunque era capogruppo consigliare ma
abbandona i lavori anche il consigliere Michele Accardi che era delegato da Ivan Gerardi.

Sono le ore 12 e 14 minuti quindi viene meno il numero legale."

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"Vedendo bene il numero legale ci vediamo"

Alle ore 12:14, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"lunedì alle ore 9."

Alle ore 12:14, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 12:14, lascia la seduta Consigliere Mario RODRIQUEZ.

Alle ore 12:14, lascia la seduta Consigliere Vanessa TITONE.

Alle ore 12:15, lascia la seduta Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA.

La seduta termina alle 12:15.
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